
 
 
 
Ata da Sessão Ordinária de Congregação da 
Escola de Química, realizada em 25/08/2000.   
 
 

 
Aos vinte e cinco dias do mês de agosto de dois mil, às 10 horas, na Sala 212, realizou-se a 
Sessão Ordinária de Congregação da Escola de Química da Universidade Federal do Rio de 
Janeiro, com a presença do Diretor, Prof. Carlos Augusto G. Perlingeiro, do Vice-Diretor, 
Prof. Osvaldo Galvão C. da Cunha e dos Professores: Eliana M. Alhadeff, Belkis Valdman, 
Martin Schmal, Simone Louise Delarue C. Brasil, Valéria Castro de Almeida, Claudia Jardim 
Awerianow, Luiz Antônio d’Ávila, Pedro Antônio P. Vieira, Peter Seidl, Affonso Silva Telles, 
Eduardo Mach, Rossana Odette Mattos Folly, Marcelo Castier, os Representantes da 
Associação de Ex-Alunos da EQ, Eng. Químico Daniel Pomeroy e Dr. Paulo Strauch e os 
Representantes do Corpo Discente de Graduação, os alunos Rejane Silva Rocha, Tábatha 
Moreira Pacheco e Daniel Herszenhaut.   Expediente: Iniciando a reunião, o Diretor 
comentou que a sessão estava marcada para a sexta-feira anterior, mas ficou adiada para 
hoje. Em seguida passou para os assuntos do Expediente submetendo a ata de 28/07, à 
discussão e em seguida a votação.  Aprovada por unanimidade. Continuando o Diretor falou 
sobre os assuntos relevantes da Escola: 1º) PRORECOM – programa em que foram 
solicitados equipamentos para as Unidades. Ficou sem notícias durante algum tempo, mas 
agora estão chegando os equipamentos solicitados.  2º) em contato prévio com o Reitor, 
soube que seriam concedidos recursos para as Unidades. Agora a Profa. Cláudia trouxe 
notícias do CEG sobre o PROGRAD, que será anunciado pela SR-1. ORDEM DO DIA.  a) 
Homologação do Afastamento do País do Prof. Luiz Eduardo Duque Dutra, do DEQ, no 
período de 04/09 a 17/12/00, para realizar curso de Pós-Graduação e Especialização em 
Propriedade Intelectual, em Turim, Itália.  Relatora: Repres. dos Profs. Assistentes, Profa. 
Eliana Alhadeff.  “O presente relato trata da homologação de pedido de afastamento do país 
do Professor Luis Eduardo Duque Dutra, para participar do Post-graduate Specialition 
Course on Intellectual Property, que será realizado no período de 04 de setembro a 30 de 
novembro de 2.000, organizado pela University of Turim, Itália, e pela World Intellectual 
Property Organization (WIPO). De acordo com a programação, o Professor Luis Eduardo 
Duque Dutra irá conhecer a sede da WIPO em Genebra, Suiça, no período de 01 a 06 de 
outubro, e fará uma visita de estudo às autoridades em propriedade Intelectual em Roma, 
Itália, entre 02 e 03 de novembro do corrente ano, tendo todas as despesas pagas pela 
PNUD. Consta da documentação apresentada carta informando a admissão do referido 
professor para participar deste primeiro curso oferecido pela WIPO, em inglês e 
correspondente tradução para o português. Anexados ao processo estão os formulários 
RAP/1 da SR-4 de requerimento para assuntos de pessoal da UFRJ e de solicitação de 
afastamento do país do MEC. O Corpo Deliberativo do Departamento de Engenharia 
Química aprovou em 18/08/2000 a presente solicitação de afastamento para o período de 
04/09 a 17/12/2000, informando que este não trará prejuízos para as atividades acadêmicas 
do Departamento. Por considerar de extrema importância a participação de docentes da 
Escola de Química em programas de aperfeiçoamento e treinamento técnicos científicos 
para o aprimoramento de sua qualificação profissional, sou de parecer favorável a presente 
solicitação.” Colocado em discussão e a seguir em votação.  Aprovado por unanimidade.   b) 
Aprovação do Regimento do Colegiado de Pós-Graduação e Pesquisa da EQ/IMA.  
Relator: Prof. Titular, Prof. Affonso Silva Telles. “Colegiado de Pós-Graduação e Pesquisa. 
O CEPG solicitou a formação deste tipo de Colegiado envolvendo Cursos de Pós-
Graduação dos diferentes Centros da UFRJ. O IMA e a EQ estão submetendo o regimento 
do Colegiado à apreciação da Congregação da EQ e do CT, e depois ao CEPG. O 
regimento é extremamente simples e suas atribuições seriam aquelas delegadas pelo CEPG 
como: a) Elaboração de pareceres sobre aspectos pertinentes dos Regimentos dos 
Programas de Pós-Graduação do Instituto de Macromoléculas e da Escola de Química; b) 

 



Aprovação do Regimento dos Programas de Pós-Graduação a ele submetidos. c) 
Homologação de Bancas Examinadoras de Dissertações de Mestrado e Teses de 
Doutorado dos Programas de Pós-Graduação a ele submetidos. A composição do 
Colegiado de Pós-Graduação e Pesquisa do Instituto de Macromoléculas/Escola de Química 
é integrada pelos Coordenadores dos Programas de Pós-Graduação a ele submetidos, por 
2 (dois) representantes de cada Programa e por 1 (um) representante dos alunos de pós-
graduação de cada programa. Os Professores representantes de cada Programa serão 
indicados pelo Conselho Deliberativo da respectiva Unidade ou Órgão Suplementar. Os 
representantes dos alunos e seus respectivos suplentes são eleitos diretamente pelos 
alunos representados, exigindo-se que sejam alunos de mestrado ou doutorado, com 
matrícula ativa. O mandato dos membros é de 3 (três) anos, salvo o dos representantes dos 
alunos que é de 1 (um) ano. O Presidente do Colegiado terá um mandato de 1 (um) ano e 
será escolhido dentre os membros do Colegiado pelo próprio Colegiado, sendo elegíveis 
apenas os Professores membros do Colegiado. Na ausência ou impedimento do Presidente, 
a Presidência do Colegiado cabe a qualquer um dos Professores Membros do Colegiado, 
escolhido na própria sessão. As Sessões do Colegiado, são Ordinárias ou Extraordinárias. 
Durante a sessão, será escolhido um secretário ad-hoc, responsável pela elaboração a ata, 
que será apreciada ao final da sessão. Este regimento foi aprovado na Reunião 
Extraordinária da Pós-Graduação do dia 06/07/2000.  Portanto, sou de parecer favorável à 
aprovação do Regimento” Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por 
unanimidade. c) Afastamento do País do Prof. Martin Schmal, do DEQ, para participar do 
“International Conference on Colloid and Surface Science” no período de 2 a 11/1100 em 
Tóquio, Japão. Relatora: Chefe do DPI, Profa. Valéria Castro de Almeida. “Trata-se do 
pedido de afastamento do país do Prof. Martin Schmal do Departamento de Engenharia 
Química, no período de 02/11 a 11/11/2000 para participar do “International Conference on 
Colloid and Surface Science”, promovido pela The Chemical Society of Japan, a ser 
realizado em Tóquio, onde fará uma palestra e apresentará um trabalho em forma de poster.  
A solicitação em questão foi aprovada por unanimidade pela Assembleia Departamental do 
DEQ realizada em 18/08/00. Não havendo nenhum impedimento de ordem acadêmica, sou 
de parecer favorável.” Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por 
unanimidade. d) Afastamento do País do Prof. Fernando Luiz Pellegrini Pessoa, do DEQ, 
para participar da reunião anual no Convênio ICCTI/CAOES, no período de 5 a 22/11, na 
Universidade de Aveiro, Portugal. Relatora: Chefe do DPI, Profa. Valéria Castro de Almeida. 
“Trata-se do pedido de afastamento do país do Prof. Fernando Luiz Pellegrini Pessoa do 
Departamento de Engenharia Química, no período de 05/11 a 22/11/2000 para participar da 
reunião anual, discussão de resultados e planejamento de trabalhos futuros do projeto de 
cooperação bilateral, Convênio ICCTI/CAPES intitulado “Desenvolvimento Integrado de 
Processos: Produção, Separação e Purificação de Biopolímeros”, a ser realizada na 
Universidade de Aveiro, Portugal.  O professor ainda fará uma palestra intitulada “Processos 
de Separação e Purificação de Biomoléculas: Engenharia e Processos”.  A solicitação em 
questão foi aprovada por unanimidade pela Assembleia Departamental do DEQ realizada 
em 18/08/00.  Não havendo nenhum impedimento de ordem acadêmica, sou de parecer 
favorável. “Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. 
Antes de encerrar o Prof. Perlingeiro fez uma comunicação em relação aos projetos 
CTPETRO submetidos pela EQ. Esta comunicação já saiu no Informe da Extensão. Dos 8 
projetos submetidos, foram aprovados 6, sendo que um de outra Instituição tem a EQ como 
parceira. É uma notícia relevante para o Corpo Social da EQ. Nada mais havendo a tratar, o 
Sr. Diretor agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião, e eu, Maria 
Helena M. Moreira, lavrei a presente ata. Rio de Janeiro, 25 de agosto de 2000. 


